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The article analyzes the features of teaching the sociology for university students 
studying economics. A student interested in studying sociology through the integration of 
educational material with economic disciplines. Examples of training topics and issues where 
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Постановка проблеми. Динаміка сучасного суспільства диктує нам умови всебічного 

розвитку економічних напрямів навчання в українській вищій школі. Науково-технічна революція 
вимагає адекватної відповіді та системної адаптації змісту освіти та педагогічних методологій до 
швидкоплинного суспільного середовища.  

З погляду розроблення навчальних програм у вищій школі важливим моментом виступає 
окреслення обов’язкових дисциплін, однією з яких є соціологія – генералізуюча гуманітарна наука, яке 
досліджує суспільство загалом та людину як соціальну істоту. Тому визначення особливостей викладання 
соціології у вищих навчальних закладах, особливо для студентів-негуманітаріїв, є вкрай важливим.  

Ключовою проблемою цього питання є виокремлення можливих напрямів викладання 
навчального матеріалу із соціології, важливого для гуманізації наукових знань студентів еконо-
мічного профілю навчання.  

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій демонструє, що у сучасній українській освітній 
та науково-методологічній літературі велика увага приділяється проблемі визначення змісту вищої 
освіти. Визначаються основні завдання з вивчення у вищих навчальних закладах обов’язкових 
нормативних курсів гуманітарних дисциплін.  

У навчальних і робочих програмах з предмета „Соціологія” вказуються мета і завдання викла-
дання дисципліни, а також компетенції, якими необхідно оволодіти студентам-економістам [37].  
У багатьох публікаціях [68–69] І. Шостак піднімає питання використання інтерактивних методів під час 
викладання соціології. Однак у науково-методичній літературі не була проаналізована проблема 
особливостей викладання соціології для студентів економічного профілю навчання. 
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Цілі статті. Для сучасної української гуманітарної науки необхідним є аналіз проблеми 
орієнтації навчального матеріалу з дисципліни “Соціологія” для освітніх потреб студентів 
економічного профілю навчання. Необхідним є висвітлення насамперед тих навчальних тем, які 
допомогли б студентам сформувати цілісний погляд на соціальне середовище, яке їх оточує, та де 
можливим є поєднання напрацювань соціологічної та економічних дисциплін, показати можливі 
шляхи викладання та застосування конкретних навчальних методик під час вивчення економічної 
проблематики у загальному курсі соціології.   

 
Виклад основного матеріалу. Під час викладання дисципліни “Соціологія” важливою є 

проблема зацікавлення студентів-економістів навчальним матеріалом. Виконання такого завдання є 
особливо складним, адже соціологічна наука часто розглядається, так би мовити, другорядним 
предметом, що мало торкається профільних, економічних, предметів. Самі студенти, визначаючись у 
своїх освітніх пріоритетах, часто не виявляють особливого зацікавлення соціологічною проблематикою.  

Викладач має наголосити на тому, що з усіх гуманітарних наук, саме соціологія досліджує 
суспільство у єдності всіх його сторін, галузей і сфер, увесь соціокультурний простір, на вершині 
якого є окремий індивід, тобто той самий студент. Також студентам економічного профілю нав-
чання необхідно підкреслити, що будь-яка базова інформація про соціально-економічну ситуацію в 
країні, смаки і вподобання споживачів, методи вивчення громадської думки тощо є результатом 
цілеспрямованих теоретико-практичних напрацювань учених-соціологів.  

Викладаючи тему „Вступ до соціології. Історія становлення і розвитку соціології”, слід звернути 
увагу на визначення об’єкта і предмета соціології, аналіз місця соціології у системі гуманітарних наук, 
основних методологічних засад навчальної дисципліни, системи соціологічних знань, основних функцій 
соціології. Викладач розкриває процеси зародження і розвитку світової соціологічної думки, форму-
вання і розвитку української соціології, звертає увагу на проблему майбутнього соціології як науки. 
Зокрема, під час розгляду цієї теми студентам необхідно навести цікаві факти про внесок у зародження 
української соціологічної науки таких економістів, як С. Подолинський (один з основоположників 
української соціології), М. Зібер (теоретична економія), М. Ковалевський („теорія факторів”), М. Туган-
Барановський („етичний соціалізм”). Викладач повинен рекомендувати студентам навчальні посібники 
та словники, видані сучасними українськими соціологами, в яких розкривається як вищезазначена 
тематика, так і наступні проблеми соціологічної науки, що розкриватимуться студентам у процесі 
вивчення соціології [4; 23; 31; 34; 40; 56–58; 66–67; 72]. 

Вивчаючи тему „Суспільство як цілісна система, його соціальна структура”, потрібно звер-
нути увагу на визначенні суспільства, що живе в єдності усіх його чотирьох сторін (економічній, 
соціальній, політичній і культурній), які між собою співдіють на усіх його рівнях (суспільстві 
загалом, в середовищі соціальних спільнот та інститутів, всередині кожного індивіда). Важливо 
вказати на ознаки, рушійні сили та механізми розвитку суспільства, розкрити суть концепцій 
еволюціонізму, теорій циклічного розвитку, маятникових теорій. Необхідно наголосити на типоло-
гізації суспільств за рівнем культурно-економічного розвитку (примітивне, традиційне, доіндуст-
ріальне, індустріальне, постіндустріальне), за рівнем соціального контролю та мірою свободи 
індивіда (відкрите і закрите), розкрити сутність, рівні та чинники соціальних змін, вказати на 
еволюційні та революційні форми суспільних змін [3; 13; 20–21; 24; 35; 60; 63–65; 70]. Необхідним 
у цій роботі є акцентація уваги на тому, що ми живемо у „світі націоналізмів”, де національна 
складова є важливою стороною життя як окремої людини, так і функціонування соціальної системи 
кожного суспільства. Тут необхідно згадати про теоретичні напрацювання провідних світових та 
українських націологів [2; 5; 9–10; 48; 52–54], розробки яких узагальнені у роботах Г. Касьянова 
[22], В. Середи [50], А. Колодій [26]. 

Розкриваючи тему „Особистість у системі соціальних зв’язків”, треба звернути увагу на 
визначення поняття особистості в соціології, її основні ознаки, вказати на відмінності у співвід-
ношенні понять „людина”, „індивід”, „особистість”, „індивідуальність”, проаналізувати статусно-
рольову структуру особистості, її місце у системі соціальних відносин, звернути увагу на існування 
різних видів статусів: соціальному й особистому, приписному, набутому чи змішаному. Потрібно 
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сказати студентам про те, яке важливе місце в їхньому житті посідатиме явище соціалізації, тобто 
процесу засвоєння індивідом культури цього суспільства, та ресоціалізації – ситуації докорінної 
соціально-економічної зміни та на необхідність особистості пристосовуватися до змінених 
соціально-економічних обставин, нових норм і цінностей. Останнє явище є особливо характерним 
для нашого суспільства, тому студентам необхідно довести, що ресоціалізація є надзвичайно 
болючим процесом для особистості, а відповідна галузь соціологічного знання безпосередньо 
займається пошуком шляхів найскладніших проблем соціального життя сучасної людини [16; 19; 
23, с. 19–31; 40, с. 118–135; 47; 62; 67, с. 177–198]. 

Вивчаючи тему „Соціологія культури”, треба звернути увагу студентів на розкриття поняття 
„культура”, визначень якої нараховують понад 300 позицій, вказати на функціонування основних 
сфер прояву культури: ставлення людини до природи, ставлення людини до інших людей, 
ставлення людини до самої себе. Необхідно проаналізувати основні категорії соціології культури: 
цінності та норми (що становлять ядро будь-якої культури), поняття і уявлення, зразки поведінки, 
мова та ідеологія. Під час викладення матеріалу необхідно зробити акцент на формах культури, 
культурних універсаліях, типах культурних форм, розкрити сутність соціальних функцій культури, 
а також методологічних засад соціологічного аналізу культури. Важливим пунктом у викладі 
матеріалу виступає специфіка соціокультурної ситуації в Україні, що породжує нову соціокуль-
турну реальність посттоталітарного суспільства, що, зокрема, знаходить свій вияв у зміні соціаль-
них ідеалів та орієнтації, новому соціальному виборі, формуванні нової інфраструктури культури і 
нових принципів управління нею [6; 8; 28; 49; 55; 71]. Для студентів економічного профілю 
навчання цікавими будуть якісні характеристики сучасного стану української культури: співісну-
вання двох культур з неоднаковими можливостями (домінуючої російськомовної і маргінальної 
україномовної), співіснування явищ культурного етноцентризму і культурного космополітизму, 
поширення „вестернізації”, „американізації”, „макдональдизації”, творення сурогатної пострадянсь-
кої культури і паралельне зростання рівня релігійності суспільства – і усі ці процеси супроводжує 
явище комерціалізації, тобто такий стан української культури, коли її простір стає легкою здобиччю 
ділків від культури і бізнесу. 

Під час викладання теми „Соціологія конфлікту” викладачу потрібно звернути увагу студентів 
на аналіз предмета та категорій соціології конфлікту, структури, функцій, причин та механізмів 
соціального конфлікту, стратегій попередження та вирішення соціального конфлікту, методологічних 
прийомів соціологічного дослідження конфліктів. Для студентів економічного профілю навчання 
знадобляться розроблені конфліктологами стратегії виходу із конфлікту, зокрема і такого, що 
пов’язаний з економічною діяльністю: суперництво (нав’язування іншій стороні кращого для себе 
рішення; виправдане, якщо запропоноване рішення є конструктивним, за відсутності часу для 
переконування опонента, або в екстремальних ситуаціях); компроміс (полягає у бажанні конфліктних 
сторін завершити конфлікт частковими поступками, відмовою від окремих вимог, що висувалися 
раніше, готовністю визнати претензії іншої сторони; ефективний, якщо учасники конфлікту усвідом-
люють рівність своїх прав, відчувають загрозу позбутися усього в разі поразки); пристосування (є 
вимушеною або добровільною відмовою від боротьби; до такої стратегії спонукає усвідомлення 
неправоти, необхідність збереження добрих стосунків з опонентом, сильна залежність від нього, 
незначущість проблеми, великі збитки або загроза ще більших, чи тиск третьої сторони); уникнення 
вирішення проблеми (є спробою вийти з конфлікту за мінімальних втрат, коли конфлікт затухає); 
співробітництво (передбачає спрямованість конфліктуючих сторін на конструктивне обговорення 
проблеми, ставлення до іншої сторони не як до противника, а як до союзника в її вирішенні; 
найефективнішим буває за сильної взаємозалежності сторін та важливості рішення для них обох; 
може бути досягнутим за допомогою переговорів, зокрема, і ділових) [6; 8; 28; 49; 55; 71].  

Тема „Економічна соціологія. Соціологія праці та управління” є найважливішою з погляду 
поєднання здобутків соціології та економічних дисциплін. Розглядаючи її, необхідно звернути 
увагу на вивчення предмета та об’єкта економічної соціології й соціології праці та управління; 
вказати, що остання стала основою економічної науки – менеджменту. Викладач повинен проана-
лізувати особливості поєднання економічної та соціальної сфер суспільства, розкрити основні 
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підходи до вивчення і регулювання виробничої поведінки працівників: „науковий менеджмент”  
Ф. Тейлора, „доктрина людських відносин” Е. Мейо, „ситуативний менеджмент” Б. Скіннера, 
„мотиваційно-гігієнічна теорія” Ф. Герцберга. Потрібно також відзначити вплив науково-технічної 
революції на різні аспекти трудової діяльності людини, вказати студентам, що сучасне постіндуст-
ріальне суспільство – це суспільство „постекономічне”, оскільки формою життєдіяльності стає 
розвиток людських здібностей, коли люди йдуть працювати заради власної самореалізації, а не для 
того, щоб заробити на життя, як це, на жаль, є домінуючою ознакою в Україні. Викладачу необхідно 
детальніше зупинитися на таких важливих питаннях, як аналіз соціальних резервів виробництва, 
діагностика, проектування і планування у трудовому колективі [14; 27; 29–30; 33; 39; 44–46].  

Студенти під час вивчення теми „Соціологія політики. Соціологія релігії” повинні оволодіти 
знаннями про науковий статус, предмет і об’єкт цих галузевих соціологічних теорій, усвідомити, що 
політика і релігія – це важливі соціальні явища, які здійснюють визначальний вплив на життя людини, 
соціальних спільнот та інститутів, на суспільство і людство загалом. Зокрема, студентській молоді 
цікаво буде дізнатися про те, що в умовах постіндустріального суспільства державна влада поступово 
втрачає свій суспільний характер, активним стає власне соціальне регулювання (зокрема, й економічних 
процесів) у суспільстві, зростає вага соціальних спільнот та неурядових організацій в політиці через 
посилення фактора соціальних мереж (так звана ком’юнітаризація) [7; 11; 15; 17; 25; 32; 59]. 

Висвітлюючи тему „Організаційна структура соціологічної роботи в Україні і проведення 
соціологічних досліджень”, студенти повинні оволодіти знаннями про діяльність сучасних соціоло-
гічних установ в Україні (Центр соціальних та маркетингових досліджень „SOCIS”, Український 
центр соціальних досліджень ім. О. Яременка, Український центр економічних і політичних 
досліджень ім. О. Разумкова, Центр соціальних досліджень „Софія”, Міжнародний центр перспек-
тивних досліджень), зокрема, чітко знати мету соціологічної роботи Інституту соціології Націо-
нальної академії наук України, розуміти зміст та функції соціологічної просвіти. Важливим 
аспектом під час викладу лекційного матеріалу є розкриття суті програмування та організації 
конкретного соціологічного дослідження, методів збору первинної інформації, як опитування, 
аналіз документів і спостереження, обробки та аналізу зібраної соціальної інформації, а на цій 
основі – здійснення реального прогнозування соціальних явищ і процесів. Тут викладачу необхідно 
підкреслити, що соціологічні методи збору, обробки та аналізу первинної економічної інформації, 
важливої для ведення бухгалтерського обліку, фінансової чи маркетингової діяльності, реклами чи 
бізнес-піару, широко використовуються провідними компаніями світу, які залучають до цієї роботи 
професійних соціологів [36; 41–43; 51; 61]. 

 
Висновки. Отже, наведені приклади показують широкі можливості для орієнтації навчаль-

ного матеріалу із соціологічної науки для наближення його до потреб та інтересів студентів 
економічного профілю навчання. Поєднання соціології із економічними дисциплінами дасть змогу 
студентам кваліфіковано оцінювати соціологічну інформацію, одержану з наукових публікацій, 
володіти навиками аналітичної роботи, визначити особливості способу життя основних соціальних 
груп сучасного українського суспільства, їх субкультурні особливості з метою використання у 
майбутній практичній діяльності.  

 
Перспективи подальших досліджень. Цю роботу можна розширити багатьма іншими 

прикладами поєднання навчального матеріалу соціологічної науки з економічними. Це дало б змогу 
детальніше проаналізувати як проблеми змісту соціології у вищих навчальних закладах еконо-
мічного профілю навчання, так і ширше розглянути методологічну базу роботи в окресленому 
напрямку освітньо-викладацької діяльності.  
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